

大学生每月去给盲校娃“讲”电影

看电影是很多孩子最喜欢的事情,然而对于看不见的盲童来说却遥不可及,在沈阳有这样一支特殊的志愿者团队,他们由来自各高校的大学生组成,每个月他们都坚持到沈阳盲校,通过讲电影的方式让盲校孩子看上电影。一年来,他们已为孩子“讲述”了十几场电影,通过讲解电影画面,为孩子们弥补看不见的情节,让他们通过电影打开另外一个世界。

一场电影每一秒都有画面,涉及很多人物,有不同情节,他们是如何把电影“讲”出来的?昨日,记者走近这支特殊的志愿者团队,揭开那些幕后的故事。

讲电影前先看两三遍 自己都要看“吐”了

“给孩子们讲电影之前,我们要先看两三遍,自己都要看吐了。”志愿者李天威说,讲电影并不是看着画面随机讲述,必须要事先写好脚本,照着脚本来讲,而为了写脚本就必须要看电影,仔细研究每一个画面。

李天威今年二十岁,嗓音非常有磁性,他是辽宁大学播音主持专业大二的学生。和他一样,还有六名大学生来自沈阳音乐学院、沈阳航空航天大学等不同院校,他们在一年前组成了这支“听说志愿者小组”,每个月都去沈阳盲校为那里的孩子讲电影。

李天威所说的脚本,并不是简单地敲写电影故事内容,而是针对电影画面自己想出来的解说词。“盲人孩子看不到画面,只能听到声音,但是电影很多画面是没有声音的,我们要仔细研究每一幅画面,尽量



“听说志愿者小组”的团队成员坚持去盲校给盲童“讲”电影,让只能听电影的孩子们感受到更多电影情节。

用他们能懂的语言把画面讲述出来。”李天威表示,因为没有现成的脚本,所以每次只能是负责写的同学反复观看电影。

这个过程中主要完成三方面内容——熟悉人物剧情,记诵旁白台词,捕捉画面细节。这里面学问可不小,既不能抢着说话,这样会盖住演员对白的声音,也不能滞后发声,随着镜头的转化或加快语速,或娓娓道来,或设置悬念,让现场的“观”众彻底投入。

遇到语言难以表达的情节 就会进行肢体互动

今年国际盲人节那天,虽然不是“讲”电影的日子,但李天威、田尚儒、李梦桐、付诗媛、王禧媚几位“听说志愿者小组”成员还是特意来到沈阳盲校,为孩子们加了一场电影。

到了放电影时间,盲校学生纷纷走进学校礼堂,他们“看”电影的迫切心情都写在了脸上,显得非常

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王迪 摄

兴奋。

当天放映的是抗日战争片《小兵张嘎》,电影开始前,田尚儒首先对这部电影作了简单介绍,电影很快在孩子们激动的心情中放映了。志愿者坐在电影屏幕一侧,只要电影对白一停止,他们就会抓住空隙,用简单易懂的语言描述人物的表情、动作以及环境的变化。

有时候遇到难懂或难以用语言表达的情节,志愿者和孩子们进行肢体互动也成了必不可少的一部分。

“哥哥姐姐们的讲述, 让听不懂的声音活了”

“我们给盲校孩子讲电影,是纯公益的,没有钱,但是我们做公益也经常面对质疑,有些人并不理解我们,甚至有的人认为我们耽误学业去做这个一点用处没有。”田尚儒说,他也曾困惑过,但是当看到盲人朋友没有眼神的“眼神”时,他内心受到深深地震动,他坚信自己所做的事情是对生命的尊重和爱护。

“第一次”尝试为盲人孩子讲电影的场景,田尚儒至今难忘,“讲”的过程中其实我很紧张,心想这下完了,他们肯定看不明白,但是电影讲完了,我再看台下那些孩子们,他们脸上有一种满足,他们在我的讲述当中,把那些声音信息和我讲的画面给连上了。”这让田尚儒非常有成就感。

“经过哥哥、姐姐们一讲,那些听不懂的声音一下子就活了,就跟看见一样!”一位喜欢看电影的盲人男孩说。

这就是视听一体,对盲人来说,如果不讲画面,声音只是噪音,而画面讲述给他们建立了一个新的信息方式,摆脱了听觉依赖,建立了视听一体,这就是电影讲述。

“听说志愿者小组”自从成立以来,一直在坚持,虽然有组里成员因为毕业离开了,但马上又会有新的大学生志愿者加入,他们希望通过讲电影,给盲人孩子们带来生活和心态的变化,通过电影为他们融入社会搭建一个平台。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘冬梅 靳丹

读者给“供暖帮办三人行” 栏目记者送锦旗

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王罡报道 本月1日起开始供暖,到目前为止,本报“供暖帮办三人行”栏目收到的读者供暖投诉电话已有几十人次,记者帮助解决了大部分问题。“供暖帮办三人行”栏目记者昨日收到了首面由读者送来的锦旗,锦旗上写着“勤勤恳恳忘我工作,实实在在为百姓解难”。

昨日下午3时许,读者尹女士来到本报,对“供暖帮办三人行”栏目记者一再表示感谢。

“你们总说这是你们应该做的,但我不这样认为,我打电话后,很快记者就联系到我,并在第二天就陪我到供暖公司解决问题。挺冷的天,记者在供暖公司收费大厅和供暖公司客服部来回奔波,楼上楼下回来跑帮我沟通,我挺感动的。”

这不仅是对“供暖帮办三人行”栏目记者工作的一种认可,也是对辽沈晚报的信任。

正如本报在2019年10月26日“供暖帮办三人行”栏目开篇语里写的,栏目开办10年来,践行“为您服务、沟通协调、解决问题”的宗旨,在“供暖帮办三人行”开办的第十一个年头,本报记者将以专业、热情为读者提供服务。



读者尹女士将锦旗送给本报记者表示感谢。辽沈晚报、聊沈客户端记者 查金辉 摄

新闻回放

家住沈阳市沈河区小南街260-8号的尹女士给本报打来求助电话,称家里房屋出售,新房主要求供暖用户更名,但五爱街惠天热电供暖公司收费大厅以尹女士家里有陈欠采暖费为由不给其更名。尹女士说,1996年至2000年期间的采暖费是单位所欠,手里也有单位开具的欠费证明,但供暖公司就是不给更名。

尹女士11月7日供暖更名遇阻一事见报后,在本报记者的协调下终于得到了解决。

尹女士对本报表示感谢。

供暖帮办三人行

“十年”再出发
有问题请您拨打
维权热线96006

将近1000个满意的笑脸,1000余篇监督报道,上万个热线电话,勾勒出“供暖帮办三人行”栏目的十年成长轨迹。

2019年已经是辽沈晚报“供暖帮办三人行”栏目开办的第十一个年头,这个供暖期,辽沈晚报“供暖帮办三人行”继续为热用户提供服务。

供暖温度不达标、锅炉房间歇供暖、拨打报修电话迟迟没人来维修、维修多次温度没有提升、客服接待人员态度恶劣、报修电话长时问无人接听、供暖公司维修工人私下收取不应该收的费用、暖气上水管线爆裂到底该谁赔、供暖单位提前停供……如果在今年的供暖期里您家遇到了这些问题,请拨打供暖投诉热线96006,我们将耐心处理您的相关投诉。

维权热线:024-96006。

电信诈骗又出新招 打电话的变成了“通管局”

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吕洋报道 “我是公安局的,你涉嫌犯罪要接受调查。”如果陌生来电这样说,你可能已经会想到这是“冒充公检法”的诈骗电话。

可如果对方自称“通信管理局”,说你名下有一张外地号码的电话卡涉嫌犯罪,请你配合调查呢?

没错,这是“冒充公检法”诈骗变种的一种新型诈骗。

辽宁省公安厅反电信诈骗中心表示,近期全国多地出现了冒充通信管理局进行诈骗的案件,请广大人民群众提防再提防。

辽宁省通信管理局也表示,不会以电话、短信形式向社会机构、人民群众进行犯罪违法行告知,更不会直接通知用户冻结其电话等电信服务。

警方透露,此种骗术在实施过程中,骗子一般可以叫出受害人的名字,然后自称通信管理局某处的工作人员,称被害人“在外地用身份证号注册了电话号,现在这个号码涉嫌犯罪,已经被外地公安机关立案调查了”,“需要帮你转接北京公安局吗?”骗子接下来如果这样说,就是试探被害人是否上钩。如果被害人电话中已经表现出慌乱,骗子会继续强调,“公安机关可能会把你名下的所有财产都冻结”。

被害人上套,随后骗子将电话转给“公检法”的工作人员,至此骗局进入了冒充公检法诈骗的老套路。

绕来绕去,最后骗子会告诉你“需要把你的钱全部暂时转到一个

安全账户内,警方查实无疑后还会给你,你拿笔记一下安全账户的账号”。一旦受害人将存款转入所谓的安全账户,对方立刻失联。

对此,国家工业和信息化部网络安全管理局也发布预警,称近期有不法分子冒充通信管理局工作人员给用户打电话或发短信,以涉嫌发送违法短信、电话号码即将被冻结,身份证被盗用办理电话卡等名义套取用户身份证、银行卡密码等信息,或诱导用户点击、下载可疑链接、恶意程序等操作实施诈骗。

警方表示,与传统冒充公检法人员诈骗相比,骗子选择将普通人民不那么熟悉的通管局作为诈骗的切入点,更具有迷惑性,受害人更容易在毫无防备的情况下落入骗子设置的陷阱。

辽宁省公安厅反电信诈骗中心提醒:凡是自称“通信管理局、电信运营商、银行”等客服人员,以“个人信息泄露、涉嫌洗钱、涉案”等为理由主动帮忙将电话转接至“公安机关”的,都是诈骗!凡是要求“电话、QQ、微信语音视频”做笔录的,都是诈骗!凡是要求通话内容“绝对保密”、通过网络发送“通缉令、逮捕令”的,都是诈骗!凡是要求手机电脑下载软件、点击网页链接“接受调查”的,都是诈骗!任何要求把资金归集到指定账户(无论自己名下还是陌生账户),要求开通网银,提供银行账号、密码、验证码的,都是诈骗!

接到陌生电话,如有疑问,请立即拨打110电话求助咨询。